

Отзыв

на автореферат диссертации

Андрея Александровича Юрасова

ВРЕМЯ В СТРУКТУРЕ СУБЪЕКТИВНОЙ

РЕАЛЬНОСТИ, представляемой на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания

Представленная диссертация Андрея Александровича Юрасова *ВРЕМЯ В СТРУКТУРЕ СУБЪЕКТИВНОЙ РЕАЛЬНОСТИ* посвящена исследованию временного аспекта субъективной реальности как фундаментальной структуры сознания, что и определяет важность проблемы для исследований в сфере *философии сознания*. Проблема течения времени имеет огромное значение для философского осмысления этого сложнейшего вопроса.

Наука XXI века не только размыла границы между отдельными своими областями, но и делает попытки воспринять арсенал когнитивных средств, веками осваиваемый искусством - недискретные, размытые описания. Например, противоречивые факты о деятельности мозга становятся более понятны, когда мы переходим к рассмотрению разных способов обработки информации с точки зрения мозговых кодов, что блестяще разрабатывает руководитель данной работы Д.И.Дубровский.

Одним из первых, кто ощутил огромные трудности, почти отчаяние, от размышлений о времени, был Августин Блаженный: прошлое уже прошло, будущее еще не наступило, а настоящего как бы и нет. Или напротив – только оно и есть... (гл. 14-28 кн. XI «Исповеди» (1991). Встаёт даже вопрос о том, не является ли время продукцией нашего сознания или даже мозга как такового? Можем ли мы продолжать говорить о том, что время течет, «как

река», без перерывов и с одинаковой скоростью, равномерно и однонаправленно? Эти важнейшие вопросы имеют первостепенное антропологическое значение, как и вся область, частью которой они являются - *проблема субъективной реальности*.

Автор диссертационной работы прекрасно осознаёт многоаспектность объекта своего исследования и подчёркивает, что поскольку основные категориальные планы изучения сознания определяются четырьмя фундаментальными категориями: *онтологическое, гносеологическое, аксиологическое и праксеологическое*, темпоральная структура сознания может быть рассмотрена именно в этих четырех планах.

Сложность тематики огромна, лишь одним из аспектов чего является, например, интроспективные наблюдения многих авторов приводящие к теоретическим затруднениям, связанным с так называемой *проблемой «другого сознания»*. И всё же предлагаемая концепция *ментального времени* основывается на положениях, которые могут быть проверены различными субъектами путем самонаблюдения, а также базируясь на основе теоретической интерпретации эмпирических данных. Автор, среди прочего, заключает, что *темпоральная структура сознания* представляет собой единство двух взаимосвязанных подсистем: *ментального времени* (особая форма существования событий в сознании) *и модели объективного времени* (фундаментальная структура сознания, обеспечивающая представление в нем объективного времени).

Андрей Александрович Юрасов - прекрасно подготовленный, умный, смелый и зрелый учёный, что очевидно из его работы. **Научная новизна и актуальность** исследования несомненны, **атеоретическая и практическая значимость и актуальность работы** очевидны.

Таким образом, диссертационная работа Андрея Александровича Юрасова **ВРЕМЯ В СТРУКТУРЕ СУБЪЕКТИВНОЙ**

РЕАЛЬНОСТИ полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук. Автореферат диссертации и опубликованные в рецензируемых изданиях работы отражают содержание диссертации и соответствуют требованиям «Положения» ВАК Российской Федерации, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания.

*Д.б.н., профессор, Зав. кафедрой конвергенции
естественных и гуманитарных наук и
лабораторией когнитивных исследований СПбГУ*
Т.В.Черниговская

10 ноября 2014г

Подпись	<i>Черниговской Т.В.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Специалист по кадрам	<i>Самникова И.И.</i> "14" 11

